



橫掃四大洲 稱霸十四歲級組 寶島開奇葩 推展網運新契機

為王思婷鼓掌

應該給予 實質鼓勵

王思婷像旋風一般橫掃美國青少年網壇，在新年來臨之際，她不但為自己鋪出璀璨的網球前程，也使我國網運的發展呈現新契機。

王思婷此行的豐碩收穫，最少具有五點意義。

第一點，她在橘子杯杯決賽中，以六比零、六比零、六比零、六比零、六比零、六比零，無人足以匹敵。轉戰到鳳凰城，越級參加十六歲級比賽，她又打敗所有美國好手，證明她即使在「網球王國」的美國，也是十六歲級頂尖球后。

第二點，王思婷在這三個星期，兩項大賽中，表現出的銳利底線抽球、充沛的體力以及機械式的穩

定性，讓美國網界乃至其他在現場的外籍教練，都譽她為明日之星。

王思婷在這兩項比賽，總計出戰十三場，獲得廿六盤全勝，未曾失守任何一局，只輸了卅九局，可以稱得上戰績輝煌。

第三點，橘子杯是國際網球總會（ITF）認可的全世界最大型青少年網球錦標賽，一向有超過廿個國家的選手報名參加，

被認為是踏進職業網壇的試金石。王思婷奪得橘子杯冠軍的價值，不亞於青少年少棒或青棒的世界冠軍，政府主管單位應給予適當的鼓勵。

節慶杯雖只是美國全國級的比赛，但是王思婷越級和十六歲級的選手交鋒，單槍匹馬面對六十三位美國球員，仍舊橫掃千軍，如今和名將奧斯汀（Troy Austin）、張德培、戴維斯（Scott Davis）等一道名留鳳凰城，給我國帶來無上榮譽。

第四點，王思婷造成的旋風，使美國甚至世界網壇逐漸意識到中國的網球小將開始要斬露頭角了。

而且原先只有張德培、何思樸揚眉吐氣，現在王思婷的戰績不遜他們兩人。

第五點，王思婷在國內網球運動經過十年來的大力推展，觀摩了職業賽的經驗，確有成效。

而國內網球器材的製造生產，質量均為世界一流，更使網球選手在利器易得的情況下，技巧也得以大



讓所有人都運動！

師範大學體育研究所長 簡曜輝

我對體壇有三個希望：

一、八八年是奧運年，希望我們能拿到好成績，投資了多年心血及精神，相信人人都對奧運寄予深厚期望。

二、希望今後在參加國際賽及國內選手培養方面，觀念能做一檢討。尤其是我們在亞洲地區成績也在退後了，過去不看眼裡的隊伍，我們現在和他們交手都不大有把握了。過去多年來，找幾個選手出來訓練，這種做法已不合時宜。我想，有兩個觀念是要再加強調的：

我們應該全面培植選手，讓所有人都運動。在運動心理學角度而言，選手一旦成為少數長期集訓的選手，他的衝動、意願及奉獻精神都會逐漸消失，致使訓練效果打折，這不但是運動員個人損失，對於其他廣大運動單位也是打擊，他們自知以自己小規模的訓練，和長期集訓選手無法比擬，於是產生退怯心理。所以，我們必須喚起民眾，讓大家都知道如何運動及運動的好處，任何人從事某項運動，都可有正確、統一的動作、觀念。但是我們都沒做到。

舉個簡單例子，亞洲杯籃球，大家都罵，而每次都罵球員的動作不紮實，棒球也是同樣情形。而在美國，不論什麼地區、什麼隊伍，訓練出來的選手，動作觀念都一致，很容易進行整合、集訓，成效高。

另一個要強調的觀念是，做為一個運動員的同時，不要把他該學的都放棄了，如果是一個學生運動員，還是要注重學業、做人處事之理。但是許多運動員，都因訓練而將課業完全放棄了；如果是一個社會運動員，也不可輕易放棄工作技能。事實上，工作對於運動有相得益彰的影響力。

選手之中，能夠成為明星運動員的機會只有千分之一，甚至只有萬分之一，而你在運動訓練的過程中，放棄了學業、工作技能學習，如果不能成為明星運動員，要如何過日子？

三、我希望大學的運動還要再提高，目前教育制度下，希望中學生身體教育很難。大專以後，沒有升學壓力，而且大學生的年齡心智都成熟，應該有更蓬勃的運動風氣，大學生不運動，就會做些郊遊、舞會對於訓練不是很積極的活動。我國大學應該有很大潛力，一百零七所大學，兩百面田徑場，五百面籃球場……幾乎就是我國全部的運動場地，很需要帶動風氣。

我國大專體聯已正式加入世界大學聯盟，每兩年可參加一次世界大學運動會，其規模水準不亞於奧運會，此外，每年度還有五至七個單項比賽，機會非常多。大學生是明天的主人翁，我們何不好好發掘這個資源，讓他們在今天就有所成。